

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 105Nt/22/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123012229  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 08. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Turák  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123012229.1

## Rozhodnutie

Okresný súd Trnava samosudcom JUDr. Michalom Turákom, v trestnej veci odsúdeného D. U., o návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 07.08.2023 v Piešťanoch, takto

### rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov u odsúdeného D. U., nar. XX.XX.XXXX v D. Y. m e n í spôsob výkonu uloženého trestu odňatia slobody, ktorý bol odsúdenému uložený rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda, sp. zn. 2T/52/2014 zo dňa 28.06.2019, v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 3To/139/2019 zo dňa 23.06.2020, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia tak, že odsúdeného preraduje do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

### odôvodnenie:

Riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou podal dňa 04.07.2023 na Okresný súd Trnava (ďalej len „okresný súd“) návrh na preradenie odsúdeného D. U. (ďalej len „odsúdený“) z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 28.06.2023 vyplynulo, že odsúdený bol dňa 04.08.2020 premiestnený do tohto ústavu na ďalší výkon trestu. Po absolvovaní nástupného oddielu bol umiestnený na oddiel s diferenciacnou skupinou „B.“ Pre neplnenie cieľov stanovených programom zaobchádzania bo dňa 09.11.2022 premiestnený na oddiel s diferenciacnou skupinou „C,“ kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného počas krátkeho pobytu v predchádzajúcom ústave nie je v dostupnej dokumentácii bližšie hodnotené. Správanie a vystupovanie odsúdeného počas pobytu v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou nie je na požadovanej úrovni, je zaevidované, že opakovane nemal poriadok v osobných veciach, neplnil si povinnosti odsúdeného v súvislosti s udržiavaním hygienického štandardu na izbe, odmietol nastúpiť na výdaj stravy, nedodržiaval protiepidemiologické opatrenia, nerešpektoval pokyn príslušníka a vykrikoval počas presunu na výdaj stravy, nedodržiaval ústrojovú disciplínu, nenahlásil stratu povolenej veci, užil marihuanu za účelom intoxikácie a pokúsil sa užiť liek inak ako učil lekár. Na základe uvedeného a s poukazom na skutočnosť, že neplnil ciele programu zaobchádzania v diferenciacnej skupine „B“ bol premiestnený na oddiel s diferenciacnou skupinou „C.“ Jeho správanie a vystupovanie na aktuálnom oddiele nie je na požadovanej úrovni, je zaevidované, že počas vychádzky nadväzoval nepovolené kontakty a užil jemu nepredpísané psychoaktívne lieky za účelom intoxikácie organizmu. Príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy plnil a rešpektoval. V osobných veciach si nie vždy udržiaval požadovaný poriadok a nie vždy chodil riadne upravený a ustrojený. Interpersonálne konflikty nie sú zaevidované. Z radov odsúdených nezastáva žiadnu funkciu. Bolo konštatované, že disciplína odsúdeného sa darí čiastočne regulovať len hrozbou disciplinárnych sankcií, avšak s krátkodobým efektom. Disciplinárne

odmenený doposiaľ nebol. V súčasnosti má odsúdený vykázaných päť disciplinárnych trestov, konkrétne pokarhanie za porušenie zákazu nadväzovať kontakty (dňa 03.05.2022), celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní za porušenie zákazu návykových látok (dňa 17.10.2022), celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní za porušenie zákazu návykových látok (dňa 20.10.2022), celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 3 dni za porušenie zákazu nadväzovať kontakty (dňa 06.04.2023), celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania (dňa 28.06.2023). Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody odsúdený neabsolvoval rekvalifikačný kurz ani iné formy vzdelávania. Svoj voľný čas trávi hraním kartových hier, sledovaním televízie a športovaním. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrno-osvetovej činnosti sa zapojil. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. Odsúdený bol pracovne zaradený na pracoviskách s dohľadom v ústave P., Z. S., U., W. kde podával slabé pracovné výkony alebo nezvládal technológiu práce. Aktuálne pracovne zaradený nie je. Podľa potreby sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov oddielu. Odsúdený vyrastal v úplnej rodine, má dvoch súrodencov. Po skončení základnej školy, kde mal problémy s prospechom v ďalšom štúdiu nepokračoval. Neskôr absolvoval rekvalifikačný kurz v odbore kuchár - čašník. V odbore doposiaľ nepracoval, uvádza, že pracoval ako automechanik, veliteľ strážnikov SBS, obchodoval s autami, nehnuteľnosťami a sprostredkoval prácu. Odsúdený je slobodný, otec dvoch detí, na ktoré si nahlásil vyživovaciu povinnosť. Kontakt prostredníctvom dostupných foriem udržiava s rodičmi, sestrou a družkou. Odsúdený nie je zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní je aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie stanoveného poriadku, časového rozvrhu dňa, ustrojenosti a hygieny. Individuálne poradenstvo sa zameriava na posilňovanie zreých stratégií sebaapresadzovania, reguláciu vlastných neadekvátnych prejavov, zodpovednosť v konaní. Je motivovaný k aktívnemu tráveniu voľného času a udržiavaniu fungujúcich sociálnych kontaktov s rodinou. Bolo konštatované, že odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. Voči odsúdenému sú v súčasnosti evidované ďalšie trestné konania. Bolo navrhnuté odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Z vyjadrenia zástupcu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí okresného súdu vyplynulo, že v hodnotení vo vzťahu k odsúdenému prišlo k zmene, keďže odsúdený má v súčasnosti vykázaných 6 disciplinárnych trestov, naposledy zo dňa 31.07.2023, a to 7 dní celodenného umiestnenia na uzavretom oddieli za zákaz prechovávanía zakázaných predmetov

Zo skráteného výpisu klienta a z priložených rozhodnutí okresný súd zistil, že odsúdený vykonáva úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 5 (päť) rokov, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda, sp. zn. 2T/52/2014 zo dňa 28.06.2019, v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 3To/139/2019 zo dňa 23.06.2020 pre v bode 1/ zločin sexuálneho násillia podľa § 200 ods. 1 Trestného zákona v štádiu pokusu podľa § 14 ods. 1 Trestného zákona v jednočinnom súbehu s prečinom porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1 Trestného zákona a v bode 2/ prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. c) Trestného zákona, na výkon ktorého nastúpil dňa 06.07.2020 a predpokladane ho má po započítaní doby zadržania (od 05.07.2020 do 06.07.2020) vykonať dňa 05.07.2025.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, pričom v jednom prípade sa na neho hľadí, ako keby nebol odsúdený.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí v rámci konečného návrhu uviedla, že na základe vykonaného dokazovania má za to, že sú splnené podmienky a navrhuje žiadosti vyhovieť.

Odsúdený na verejnom zasadnutí v konečnom návrhu uviedol, že navrhuje, aby zostal v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí okresný súd zistil, že zákonné podmienky pre preradenie odsúdeného z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia sú splnené. Je to odôvodnené tým, že správanie a vystupovanie odsúdeného nie je na požadovanej úrovni. Počas jeho umiestnenia na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“ totiž opakovane nemal poriadok v osobných veciach, neplnil si povinnosti odsúdeného v súvislosti s udržiavaním hygienického štandardu na izbe, odmietol nastúpiť na výdaj stravy, nedodržiaval protiepidemiologické opatrenia, nerešpektoval pokyn príslušníka a vykrikoval počas presunu na výdaj stravy, nedodržiaval ústrojovú disciplínu, nenahlásil stratu povolenej veci, užil marihuanu za účelom intoxikácie a pokúsil sa užiť liek inak ako učil lekár, čím dôsledne neplnil ciele programu zaobchádzania. Po následnom premiestnení odsúdeného na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“ rovnako správanie a vystupovanie nie je na požadovanej úrovni. Je zaevidované, že počas vychádzky nadväzoval nepovolené kontakty a užil jemu nepredpísané psychoaktívne lieky, za účelom intoxikácie organizmu. Príkazy a nariadenia príslušníkov nie vždy plnil a rešpektoval. V osobných veciach si odsúdený nie vždy udržiaval požadovaný poriadok a nie vždy chodil riadne upravený a ustrojený. V hodnotení bolo súčasne konštatované, že disciplína odsúdeného sa darí čiastočne regulovať len hrozbou disciplinárnych sankcií, ale len s krátkodobým efektom.

Počas výkonu trestu odňatia slobody bol odsúdený disciplinárne potrestaný celkovo šesťkrát. Disciplinárne odmenený počas výkonu trestu odňatia slobody nebol. V rámci vnútornej diferenciacie je v súčasnosti umiestnený do diferenciačnej skupiny „C.“

Okresný súd taktiež poukazuje na závery vyplývajúce z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, podľa ktorých odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania.

Na základe vyššie uvedeného okresný súd dospel k záveru, že odsúdený svojím správaním počas výkonu trestu odňatia slobody preukazuje splnenie zákonných podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu, a to preradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, kde je potrebné na odsúdeného pôsobiť vhodnými a adekvátnymi výchovnými prostriedkami, a preto rozhodol okresný súd tak, ako je to uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, a to do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia. Oznámením uznesenia sa rozumie buď jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť, alebo dorúčením rovnopisu uznesenia. Sťažnosť sa podáva na tunajšom súde, rozhodovať o nej bude Krajský súd v Trnave. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.